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Τεύχος 15/2024 (Έτος 5ο) 

 

Μήνυμα Προέδρου 

 
Αγαπητές μου - αγαπητοί μου, 
 
Λίγες ημέρες πριν από τον Δεκαπενταύγουστο, μια από τις σημαντικότερες θρησκευτικές γιορτές της 
Ορθοδοξίας, γνωστή και ως το "Πάσχα του καλοκαιριού," δυστυχώς ξέσπασαν πολλές πυρκαγιές στη 
χώρα μας, με κυριότερη αυτήν της Αττικής. Η φωτιά αυτή προκάλεσε σοβαρές ζημιές σε  επιχειρήσεις 
και νοικοκυριά και την καύση χιλιάδων στρεμμάτων γης. 
 
Το γεγονός αυτό αναδεικνύει την ανάγκη για συνεχή βελτίωση των αντιπυρικών μέτρων και 
υποδομών. Παρότι οι μετεωρολογικές προβλέψεις ήταν γνωστές εκ των προτέρων, η έκταση και η 
ένταση των πυρκαγιών υπογραμμίζουν την πρόκληση που παραμένει. 
 
Αυτή τη στιγμή, προτεραιότητα έχει η καταγραφή και αποκατάσταση των ζημιών στις πληγείσες 
περιοχές και παράλληλα, είναι σημαντικό να υλοποιηθεί ένα σχέδιο ανασυγκρότησης, το οποίο θα 
επικεντρώνεται τόσο στην αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος όσο και στην υποστήριξη των 
πυρόπληκτων κατοίκων και επιχειρήσεων. 
 
Επιπλέον, κρίνεται απαραίτητος ένας ολοκληρωμένος και ουσιαστικός σχεδιασμός για την επόμενη 
μέρα για την αντιμετώπιση παρόμοιων καταστάσεων στο μέλλον, με στόχο την καλύτερη προστασία 
της χώρας μας από φυσικές καταστροφές. 
 
 
 
Πέτρος Καλπακίδης  
Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



Σελίδα 2 από 7 
 

Ο Δεκαπενταύγουστος στην Ελλάδα: Μια μέρα πίστης και μνήμης 
 
 
               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο Δεκαπενταύγουστος, η γιορτή Κοίμησης της Θεοτόκου,  αποτελεί την κορυφαία θρησκευτική γιορτή 
του καλοκαιριού στην Ελλάδα. Γνωστή και ως το "Πάσχα του καλοκαιριού," η μέρα αυτή ενώνει τις 
τοπικές κοινότητες σε ένα πνεύμα κατάνυξης, χαράς και παράδοσης. Οι Έλληνες από άκρη σε άκρη 
της χώρας συγκεντρώνονται και τιμούν την Παναγία με παραδοσιακές λειτουργίες, πανηγύρια και 
εκδηλώσεις που ζωντανεύουν το χρώμα και τη ζεστασιά της ελληνικής επαρχίας. 
 
Ωστόσο, η ημέρα αυτή στην Ελλάδα συνδέεται και με μια ιστορική επέτειο. Στις 15 Αυγούστου 1940, 
το ιταλικό υποβρύχιο «Delfino» τορπίλισε άνανδρα το ελληνικό καταδρομικό «Έλλη» στο λιμάνι της 
Τήνου, όπου είχε καταπλεύσει για να αποδώσει τιμές για την εορτή της Παναγίας. Ο τορπιλισμός 
αυτός προκάλεσε την καταστροφή του πλοίου και άφησε πίσω του νεκρούς και τραυματίες, 
διεγείροντας το εθνικό φρόνιμα των Ελλήνων το οποίο τελικά εκδηλώθηκε με τις νικηφόρες μάχες στα 
βορειοηπειρωτικά βουνά τον Οκτώβριο του 1940. 
 
Ο συνδυασμός της θρησκευτικής πίστης και της ιστορικής μνήμης καθιστά τον Δεκαπενταύγουστο 
μια ιδιαίτερη ημέρα για την Ελλάδα, που το θρησκευτικό συναίσθημα συνυπάρχει με την εθνική 
υπερηφάνεια και την ιστορική συνείδηση. 
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Σε ποιες περιπτώσεις επιβάλλεται το Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής 

 
Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής θα επιβάλλεται στα μισθώματα ακινήτων, στα τιμολόγια είσπραξης 
αποζημιώσεων νόμιμων τόκων και τόκων υπερημερίας και στις συναλλαγές ή συμβάσεις μεταξύ 
φυσικών προσώπων που δεν ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα. Επίσης, το νέο τέλος που 
αντικαθιστά το τέλος χαρτοσήμου θα επιβάλλεται στις περιπτώσεις καταβολή αμοιβής σε φυσικά 
πρόσωπα ή μέλη διοίκησης και για κατάθεση ή ανάληψη από τα χρηματικά διαθέσιμα νομικών 
προσώπων και οντοτήτων. 
 
Το σχέδιο νόμου του υπουργείου Οικονομικών θα βρίσκεται σε δημόσια διαβούλευση  και από το 
φθινόπωρο θα είναι έτοιμη η πλατφόρμα της ΑΑΔΕ για την πληρωμή του ψηφιακού τέλους 
συναλλαγής. 
 
Όπως αναφέρει το newmoney, σύμφωνα με τον σχεδιασμό, το Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής θα 
επιβάλλεται επί των συναλλαγών, ανεξάρτητα από τον τόπο κατάρτισής τους, εφόσον ένας 
τουλάχιστον συμβαλλόμενος έχει φορολογική κατοικία ή μόνιμη εγκατάσταση στην Ελλάδα και δεν 
συντρέχει λόγος απαλλαγής για τους συμβαλλομένους. Οι συναλλαγές αυτές  κατονομάζονται ρητώς 
στον νόμο και δεν υπόκεινται σε άλλους έμμεσους φόρους. 
 
Το Τέλος Συναλλαγής για συναλλαγές μεταξύ ιδιωτών θα βεβαιώνεται με ηλεκτρονική δήλωση μέσω 
νέας ψηφιακής πλατφόρμας που θα τεθεί σε λειτουργία από την ΑΑΔΕ. Η δήλωση και απόδοση του 
τέλους γίνεται μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα από εκείνον της συναλλαγής. 
 
Εξαιρούνται οι περιπτώσεις όπου υπάρχει υποχρέωση παρακράτησης φόρου εισοδήματος (η 
βεβαίωση και απόδοσή του γίνεται με βάση τις προθεσμίες των παρακρατούμενων φόρων), τα 
μισθώματα (η απόδοσή του γίνεται μέσω της υποβολής της Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος) και 
η περίπτωση τρεχούμενου δοσοληπτικού λογαριασμού (η δήλωση και η απόδοση γίνεται εντός του 
πρώτου μήνα του επόμενου φορολογικού έτους). Για συναλλαγές με το Δημόσιο, το Τέλος 
Συναλλαγής καταβάλλεται ηλεκτρονικά πριν από την κατάρτιση ή έκδοση της οικείας πράξης. Οι 
συντελεστές: 
 
1) 3,60% στα μισθώματα ακινήτων, στα τιμολόγια είσπραξης αποζημιώσεων νόμιμων τόκων και 
τόκων υπερημερίας και στις συναλλαγές ή συμβάσεις μεταξύ φυσικών προσώπων που δεν ασκούν 
επιχειρηματική δραστηριότητα και προσώπων που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα και 
συμβάλλονται για πράξεις που δεν αφορούν, αυτήν καθώς και στις περιπτώσεις όπου ο ένας 
συμβαλλόμενος είναι Δημόσιο, Δήμος, ΝΠΔΔ. 
 
2) 2,40% εφόσον όλοι οι συμβαλλόμενοι ή συναλλασσόμενοι ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα, 
ή τουλάχιστον ένας έχει τη νομική μορφή της ΑΕ, ΕΠΕ και ΙΚΕ. 
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3) 1,20% εφόσον πρόκειται για καταβολή αμοιβής σε φυσικά πρόσωπα ή μέλη διοίκησης και για 
κατάθεση ή ανάληψη από τα χρηματικά διαθέσιμα νομικών προσώπων και οντοτήτων. 
 
4) 0,30% επί των προσκομιζόμενων επιταγών (“πινάκια”) σε πιστωτικά ιδρύματα. 
 
Σημειώνεται ότι το Τέλος Χαρτοσήμου καταργείται σε μια σειρά από σημαντικές συναλλαγές όπως: 
χρησιδάνειο, ασφαλιστικές συναλλαγές, σύσταση και αύξηση κεφαλαίου μη κερδοσκοπικών νομικών 
προσώπων/οντοτήτων, ενέγγυες πιστώσεις τραπεζών υπέρ εισαγωγέων, συμβατικοί τόκοι δανείων 
και πιστώσεων. Επιπρόσθετα, καταργείται σε περισσότερες από 100 συναλλαγές που αφορούν σε 
χαρτόσημα επί παραβόλων (π.χ. άδεια γάμου, επαγγελματικές άδειες κλπ.). Σημειώνεται ότι η 
κατάργηση του Τέλους Χαρτοσήμου δεν συμπαρασύρει και την κατάργηση του παραβόλου για τις εν 
λόγω συναλλαγές. Οδηγεί ωστόσο σε μείωση της τελικής επιβάρυνσης. Καταργείται, επίσης, σε 
περισσότερες από 500 συναλλαγές στις οποίες επιβαλλόταν Τέλος Χαρτοσήμου 2,4% ή 3,6% επί των 
κρατήσεων που αφορούν ΝΠΔΔ ή Δημόσιο (π.χ. Χαρτόσημο επί  Κρατήσεων υπέρ Εθνικού 
Οργανισμού Φαρμάκων (ΕΟΦ), υπέρ ΤΑΧΔΙΚ (Ταμείο Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτηρίων), υπέρ 
ΕΑΔΗΣΥ (Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων) κ.λπ. Για λόγους πλήρους νομικής ασφάλειας, 
προβλέπεται ρητώς ότι δεν επιβάλλεται Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής σε συμβάσεις, συναλλαγές και 
πράξεις που υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής του Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας, του Κώδικα 
Φορολογίας Κληρονομιών, Δωρεών, Γονικών Παροχών και Κερδών από Τυχερά Παίγνια (ν. 
2961/2001), του φόρου μεταβίβασης ακινήτων, του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου, του φόρου 
τραπεζικών εργασιών και του φόρου μεταβίβασης αυτοκινήτων. 

 

Έως τη Δευτέρα 2 Σεπτεμβρίου η σύνδεση επαγγελματικών λογαριασμών με το IRIS 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Την υποχρέωση σύνδεσης του επαγγελματικού τους λογαριασμού με το σύστημα άμεσων πληρωμών 
IRIS, προκειμένου να δέχονται πληρωμές από τους πελάτες τους υπενθυμίζουν το υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και η ΑΑΔΕ με προσωπικό μήνυμα προς τους ελεύθερους 
επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους ενόψει λήξης της σχετικής προθεσμίας. 
 
Όπως επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση, η ΑΑΔΕ ενημερώνει επίσης τους υπόχρεους για τη 
μετάθεση της προθεσμίας συμμόρφωσης έως τη Δευτέρα 2 Σεπτεμβρίου, δεδομένου ότι η 31η 
Αυγούστου που είχε τεθεί ως καταληκτική ημερομηνία είναι ημέρα Σάββατο. 
 
Το μήνυμα εστάλη σε 294.510 υπόχρεους οι οποίοι σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία δεν έχουν 
προχωρήσει μέχρι σήμερα σε σύνδεση του επαγγελματικού τους λογαριασμού με το IRIS. 
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Υπενθυμίζεται ότι το IRIS εξασφαλίζει σημαντικά πλεονεκτήματα (μείωση κόστους και επιτάχυνση της 
διεκπεραίωσης των συναλλαγών) τόσο για τους καταναλωτές όσο και για τους επαγγελματίες. 
 
Συγκεκριμένα μέσω του IRIS: 
 
-Οι πελάτες μπορούν να πραγματοποιούν πληρωμές χωρίς καμία προμήθεια, 24 ώρες το 24ωρο και 
χωρίς να είναι απαραίτητο να γνωρίζουν τον αριθμό τραπεζικού λογαριασμού του επαγγελματία, ή να 
καταχωρίσουν τα στοιχεία της χρεωστικής ή πιστωτικής τους κάρτας. Αρκεί να γνωρίζουν το κινητό 
τηλέφωνο ή το ΑΦΜ του επαγγελματία ή να σαρώσουν τον QR κωδικό που αντιστοιχεί στον τραπεζικό 
λογαριασμό του επαγγελματία. 
 
-Οι επαγγελματίες λαμβάνουν τα χρήματα ακαριαία (σε 2 δευτερόλεπτα) ακόμη και αν η τράπεζα με 
την οποία συνεργάζονται είναι διαφορετική από την τράπεζα του πελάτη. Επίσης, πληρώνουν κατά 
μέσο όρο 50% χαμηλότερες προμήθειες συγκριτικά με συναλλαγές με χρήση POS. 
 
Η ενεργοποίηση της υπηρεσίας γίνεται γρήγορα και εύκολα, μέσω web banking ή mobile banking της 
συνεργαζόμενης τράπεζας. 
 
Υπενθυμίζεται ότι: 
 
-Ο ΙΒΑΝ που θα επιλέξουν οι επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι κατά την εγγραφή τους πρέπει 
να έχει δηλωθεί στο Μητρώο Επαγγελματικών Λογαριασμών της ΑΑΔΕ, στην ψηφιακή πύλη myAADE 
(myaade.gov.gr) στη διαδρομή Εφαρμογές > Φορολογικές Υπηρεσίες > Επαγγελματικός 
Λογαριασμός . 
 
–Το όριο των 500 ευρώ ημερησίως για τις συναλλαγές μέσω IRIS εφαρμόζεται ανά πελάτη και όχι 
στο σύνολο των πληρωμών που μπορεί να λάβει ο επαγγελματίας στη διάρκεια του 24ώρου. Για 
παράδειγμα ένας επαγγελματίας μπορεί να λάβει σε μια ημέρα 4 πληρωμές από 500 ευρώ η κάθε μία 
(σύνολο 2.000 ευρώ). 
 
–Για όσους υπόχρεους δεν εγγραφούν στο IRIS μέχρι τη λήξη της προθεσμίας προβλέπεται πρόστιμο 
ύψους 1.500 ευρώ. 

 
Ελεύθεροι επαγγελματίες: Τα σενάρια για αλλαγή στη φορολόγηση του τεκμαρτού 
εισοδήματος 

 
Η αντίστροφη μέτρηση για το «lifting» με οριακές 
διορθώσεις στο τεκμαρτό σύστημα φορολόγησης 
των ελευθέρων επαγγελματιών έχει ξεκινήσει. Όπως 
έχει δεσμευτεί το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών και όπως έχει προαναγγείλει ο 
πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, αμέσως 
μετά την ολοκλήρωση της υποβολής των 
φορολογικών δηλώσεων, θα ξεκινήσει η σχετική 
διαδικασία. Σύμφωνα με τις υπάρχουσες 
πληροφορίες, το θέμα θα έχει λήξει πριν το τέλος του 
έτους. 
 
 

Αυτό γίνεται ώστε η ΑΑΔΕ να προετοιμάσει εγκαίρως τα συστήματά της για να υποδεχθεί, 
ενσωματώνοντας τις όποιες αλλαγές, τις φορολογικές δηλώσεις του 2025. Στο Υπουργείο 
Οικονομικών υπάρχει έκδηλη ικανοποίηση από το αποτέλεσμα της εκκαθάρισης των φορολογικών 
δηλώσεων, καθώς τα φορολογικά έσοδα από τους ελεύθερους επαγγελματίες, εξαιτίας του νέου 
τρόπου φορολόγησης με τεκμαρτό τρόπο, εμφανίζονται αυξημένα στο ύψος που είχε προβλεφθεί. 
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Τα σενάρια για τις αλλαγές 
 
Το κλείσιμο της αυλαίας των φορολογικών δηλώσεων φυσικών προσώπων άνοιξε το δρόμο για 
διορθώσεις στο τεκμαρτό εισόδημα των ελεύθερων επαγγελματιών και αυτοαπασχολούμενων. Ήδη, 
τα πρώτα σενάρια έχουν δει το φως της δημοσιότητας, αν και από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών δεν υπάρχει καμία επίσημη, αλλά ούτε και ανεπίσημη τοποθέτηση. 
 
Υπάρχει ενδεχόμενο από το βήμα της ΔΕΘ, ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης να δώσει το 
στίγμα των αλλαγών και των βελτιώσεων, έτσι ώστε να αποκατασταθούν πιθανές αδικίες, όπως ο 
ίδιος έχει δηλώσει στο παρελθόν. 
 
Με βάση τα υπάρχοντα σενάρια, δεν πρόκειται να αλλάξει ο βασικός κορμός του τεκμαρτού 
συστήματος υπολογισμού του ελάχιστου φορολογητέου εισοδήματος για 735.000 ελεύθερους 
επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους. Οι ενδεχόμενες παρεμβάσεις - αλλαγές θα αφορούν: 
 
1. Το κριτήριο του τζίρου, με βάση το οποίο προσαυξάνεται το τεκμαρτό εισόδημα. 
2. Το κριτήριο του κόστους μισθοδοσίας, το οποίο, ειδικά στις περιπτώσεις ατομικών επιχειρήσεων 

που απασχολούν προσωπικό με πολλά έτη απασχόλησης, προσαυξάνει σημαντικά το τεκμαρτό 
εισόδημα. 

3. Το ενδεχόμενο συνυπολογισμού του οικογενειακού εισοδήματος. 
4. Βελτιώσεις στη διαδικασία αμφισβήτησης του ελάχιστου τεκμαρτού εισοδήματος. 
5. «Κούρεμα» της επιβάρυνσης που θα προκληθεί λόγω της αναπροσαρμογής του κατώτατου 

μισθού, ο οποίος αποτελεί τη βάση υπολογισμού του ελάχιστου τεκμαρτού εισοδήματος. Να 
σημειωθεί ότι η αύξηση του κατώτατου μισθού από 780 στα 830 ευρώ ανεβάζει το ελάχιστο 
τεκμαρτό φορολογητέο εισόδημα από 10.920 ευρώ το 2023 σε 11.620 ευρώ το 2024. 

 
Όπως ανέφερε πρόσφατα ο υφυπουργός Οικονομικών, Χρίστος Δήμας, οι αλλαγές θα νομοθετηθούν 
πριν το τέλος του έτους ώστε να υπάρξει επαρκής χρόνος για την ΑΑΔΕ να προσαρμόσει τα 
συστήματά της στα νέα δεδομένα, για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων του επόμενου έτους. 
Το σχέδιο του Υπουργείου Οικονομικών προβλέπει έναρξη της περιόδου υποβολής των φορολογικών 
δηλώσεων από την 1η Μαρτίου 2025, με «κλειδωμένο» χρονοδιάγραμμα χωρίς παρατάσεις έως τις 
30 Ιουνίου κάθε χρόνο. 
 
Τι δείχνουν τα στοιχεία της εκκαθάρισης 
 
Φέτος, με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία, υποβλήθηκαν 6.557.163 φορολογικές δηλώσεις, με τον 
επιπλέον φόρο που καλούνται να καταβάλουν οι φορολογούμενοι να ανέρχεται σε 4,6 δισ. ευρώ, από 
3,8 δισ. ευρώ πέρυσι. Από την εκκαθάριση των δηλώσεων που έχουν υποβληθεί, προκύπτει ότι το 
35% των δηλώσεων είναι χρεωστικές, με τους φορολογούμενους να πληρώνουν επιπλέον φόρο για 
τα εισοδήματα του 2023, που αγγίζει τα 2.000 ευρώ κατά μέσο όρο. 
 
Πέρυσι, το 47% των ελεύθερων επαγγελματιών πλήρωνε φόρο έως 1.000 ευρώ και το 27% από 1.000 
έως 3.000 ευρώ. Εφέτος, σύμφωνα με τους υπολογισμούς του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, το 17% θα πληρώσει έως 1.000 ευρώ, ενώ το 54% θα πληρώσει από 1.000 έως 3.000 
ευρώ. 
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Ποιοι τουριστικοί προορισμοί στην Ελλάδα έχουν γεμίσει και πoιοι έχουν μείνει... πίσω 

Στη καρδιά της καλοκαιρινής περιόδου και οι επιχειρηματίες του τουρισμού κάνουν λόγο για μια πολύ 
καλή σεζόν, με τουριστική κίνηση υψηλότερη από την προηγούμενη χρονιά και με εισπράξεις που- 
όπως όλα δείχνουν- θα ξεπεράσουν κατά πολύ το περσινό ταμείο των 20,5 δισ. ευρώ. Ήδη πολλοί 
προορισμοί έχουν ξεχωρίσει. Μεταξύ αυτών η Ρόδος, όπου η άνοδος στις αεροπορικές αφίξεις 
κυμαίνεται πάνω από 12%. Το νησί δοκιμάστηκε πέρσι στα τέλη του Ιουλίου από μεγάλες πυρκαγιές, 
με τουρίστες να απομακρύνονται από φλεγόμενες περιοχές, υλικές ζημιές σε δεκάδες ξενοδοχεία και 
πολλές ακυρώσεις από τους tour operators, κατάφερε εντούτοις να ανακάμψει γρήγορα. Η ζήτηση 
φέτος είναι μεγάλη και η τουριστική περίοδος για την πλειονότητα των μεγάλων ξενοδοχειακών 
μονάδων αναμένεται να διαρκέσει μέχρι το πρώτο δεκαήμερο του Νοεμβρίου. 
 
Σταθερά η Κρήτη, η Κως, η Κέρκυρα και η Ζάκυνθος είναι και φέτος ανάμεσα στους πιο περιζήτητους 
προορισμούς, προκαλεί όμως θετική εντύπωση και η άνοδος των αφίξεων στο αεροδρόμιο της 
Μυτιλήνης, που στο εξάμηνο αγγίζει το 45%. Ο αριθμός των αφίξεων συγκριτικά με τους άλλους 
προορισμούς είναι μικρός (περί τις 25 χιλιάδες), φαίνεται όμως η δυναμική που αρχίζουν να έχουν 
και οι πιο εναλλακτικοί προορισμοί. Στον αντίποδα, φαίνεται να μένουν πίσω οι οδικοί προορισμοί της 
Μεσσηνίας. Σύμφωνα με την Ένωση Ξενοδόχων, η φετινή κατά 14% περίπου αύξηση των 
εισερχόμενων τουριστών δεν αντισταθμίζει την κατά 23% μείωση της περυσινής χρονιάς. Σημειώνει 
πως ο προορισμός συνεχίζει να υπολείπεται σε βασικές υποδομές και ρυθμίσεις προσβασιμότητας 
που της στερούν ένα μεγάλο μέρος της διεθνούς αγοράς, περιορίζοντας την τουριστική περίοδο στους 
δύο μήνες του εσωτερικού τουρισμού. Αναφέρει επιπλέον τις καθυστερήσεις των αναγκαίων έργων 
και βελτιώσεων στις υποδομές, όπως του εκσυγχρονισμού του αεροδρομίου της Καλαμάτας, της 
ελλιπούς σύνδεσης με Κρήτη και Θεσσαλονίκη και, βέβαια, της ολοκλήρωσης του οδικού άξονα 
Καλαμάτας - Ριζόμυλου - Πύλου - Μεθώνης. 
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